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the opposition “Own – alien” in Charlse Dickens’ novels. 
The given article is devoted to the analysis of some aspects of the national world picture 

of the English writer Charles Dickens. The notion of Englishness as the characteristics of 
the English mentality is considered. On the material of the novels which belongs to different 
periods of the writer’s creative work, the means of expressing the opposition “Own – Alien” 
are analyzed.
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оБраЗ Жінки У «поВіСті ВреМ’яниХ літ» і СпадЩині 
т.ШеВЧенка: еВолЮЦія і динаМіка

Статтю присвячено аналізу образу жінки у «Повісті врем’яних літ» та у спад-
щині Т.Шевченка на прикладі поеми «Наймичка». Аналізується образ княгині Ольги 
та наймички Ганни. Простежується еволюція кожного образу та вплив середньо-
вічного образу, створеного літописцем, на шевченківський. 

Ключові слова: образ жінки, «Повість врем’яних літ», Середньовіччя, християн-
ство, «Наймичка» Т.Шевченка.

У статті здійснено компаративний аналіз жіночого образу з «Повісті 
врем’яних літ», представленого постаттю княгині Ольги, та з твору Тараса 
Григоровича Шевченка «Наймичка». Аналізується специфіка кожного обра-
зу, зважаючи на специфіку епох.

«Повість врем’яних літ»  –  один із найвизначніших творів літературно-
го типу Україно-Руського Середньовіччя. Загалом, ця доба характеризується 
теоцентризмом текстів, коли центральне місце у всьому належало Богу і вірі 
у нього, а людина мала бути покірною і дотримуватися заповідей Божих. 
На теренах України Середньовіччя стало переламною добою, адже відбувся 
перехід від язичництва до християнства, зміна світосприйняття та суспіль-
ної свідомості. Це, власне, відбилося у тексті «Повісті…». Період творен-
ня іншого об’єкта нашої уваги припадає на першу половину ХІХ століття, 
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а точніше, «Наймичка» була написана 1845 року, як зазначає автор. Тарас 
Григорович творив у період феодального суспільства, це не оминається його 
увагою, а отже, і є перманентною темою його творів. Т.Шевченко, стосовно 
жіночих образів, продовжує започатковану ще І.Котляревським традицію зо-
браження жінки-селянки, характерної для всієї його творчості.

Прихід християнства означав для Київської Русі новий щабель у розви-
тку, але не був «миттєвим» процесом. Проникнення християнства почалося 
ще за часів Аскольда і Діра, тому у стосунках їхніх нащадків вже не про-
глядається первинного язичницького «дикунства». Поступовий прихід хрис-
тиянства окультурив і встановив свої закони у ставленні до жінок, тому на 
момент офіційного прийняття нової віри, у 988 році, роль жінки вже відпо-
відала вимогам обраної релігії. 

Послуговуючись текстом «Повісті…», маємо можливість проаналізувати 
образ княгині Ольги. З тексту пам’ятки Ольга постає офіційною язичницею, 
але в образі вже помітний вплив християнства. Перелік її справ обмежувався 
вихованням сина Святослава і збереженням домашнього вогнища, що ілю-
струється рядками:

«І убили Ігоря і дружину його, бо було їх мало,
І поховали вони Ігоря в Деревах…
Ольга ж була в Києві із сином своїм, дитям Святославом…» [1, 515].
Поступово динаміку образу визначає смерть Ігоря. Саме цей момент є 

причиною і приводом до разючих змін образу Ольги, яка стає княгинею. 
Звістка про смерть Ігоря змінює тендітну Ольгу на мужню і виважену жін-
ку. Вона спокійно прийняла деревлян, емоції не оволоділи жіночою душею, 
схильною до сентиментальності та слабкості.

Кожне її подальше рішення нагадує дії досвідченого правителя, страж-
дання можна побачити лише через жорстокість:

«І принесли їх (деревлян) у двір до Ольги,
І як несли, так і вергли лодією в яму…
І звеліла засипати їх живими,
І засипали їх…» [2, 518]. 
Але, роблячи зауваги щодо подібних учинках, аж ніяк не йдеться про іма-

нентну зміну Ольги як особистості. Такі зміни зумовлені зовнішніми чинни-
ками, тому вимагають відповідної поведінки.

Дії княгині були щораз підступнішими, але в них була не бездумна пом-
ста, а мудрість. Її розум підкреслює і сам автор «Повісті..» через слова своїх 
історичних персонажів:
1 Золоте слово (в двох книгах) // Кн.1, за ред. проф. В.Яременка, -К., 2002
2 Золоте слово (в двох книгах) // Кн.1, за ред. проф. В.Яременка, -К., 2002
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«…був тоді царем Констянтин, син Леонів,
І видів її доброю, і вродливою, і розумною дуже,
І здивувався цар розуму її,
І, бесідуючи з нею, сказав їй:
«Достойна ти царювать в городі цьому з нами»» [3, 523].
Безперечно, Ольга вирізнялася розумом, але ще однією її рисою була хи-

трість. Саме завдяки їй, вона здійснює усі свої задуми на помсту. Є вчинок, 
який яскраво це ілюструє:

«Але хочу з вас я небагато:
По три голуби і горобці мені від двору дайте,
Бо не хочу дань тяжку на вас я накладати,
Як мій муж. …
…«От уже ви мені і моєму дитяті скорились,
Ідіть у свій город, а я завтра відступлю від нього
І у свій город піду».
Деревляни ж були дуже раді,
Ввійшли в город і звістили людям,
І всі люди в городі зраділи.
Ольга ж кожному із воїв по голубу роздавала,
А іншим — по горобцю.
І звеліла кожному голубові і горобцю чір прив’язати
І в шматки тканини огортати,
І ниткою голубам і горобцям в’язати.
І як смеркло, Ольга своїм воям повеліла
Голубів і горобців пустити.
Голуби ж і горобці в свої гнізда полетіли:
Одні в голубники свої, горобці ж — під стріхи.
І так загорілись голубники,
І від них спалахнули кліті і одрини,
І не було двору, де б не горіло,
І не можна було гасити, бо усі двори загорілися» [4].
Дії княгині можна розглядати амбівалентно, адже така поведінка прояв 

сили, але водночас – слабкості. Ольга показує свою могутність і перевагу 
над деревлянами. Сила виявляється у її можливостях. Але, з іншого боку, це 
звичайний вияв слабкості, тому що Ольга усвідомлює свою безсилість перед 
обставинами, які сколихнули її мирне і безтурботне життя. Їй не залишаєть-
ся нічого як піти на крайнощі – помсту. Вона засліплена горем і почуттями. 
3 Золоте слово (в двох книгах) // Кн.1, за ред. проф. В.Яременка, -К., 2002
4  «Повість врем’яних літ» // http://litopys.org.ua
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Описуючи детально картини розправи, Нестор не засуджує рішення княгині.  
І це не дивно, адже для язичницької релігії подібне є скоріше нормою, аніж 
винятком. До того ж кровна помста була заборонена лише згодом Ярославом 
Мудрим.

 «Повість…» засвідчує прийняття Ольгою християнства, що передувало 
офіційній даті хрещення. Це не залишилось без сліду і поклало ґрунт для об-
рання цієї релігії Володимиром Великим. До цього кроку жінки-правительки 
автор подає свій коментар:

«І ця-бо від зрілості блаженна
Ольга шукала мудрістю,
Що є найліпше всього на світі
І бісер знайшла многоцінний, яким є Христос» [5, 525].
Підводячи підсумок образу Ольги, вона ж Олена, можна сказати, що пе-

ред нами постає образ сильної християнізованої жінки, хоча початки її діяль-
ності свідчать діаметрально протилежне стосовно її християнізованості. Як 
видно з усього, образу Олени характерний когнітивний дисонанс.

Ще однією точкою дотику до образу правительки є її феміністичний  
вияв себе. Це проглядається у всій, присвяченій її діянням, частині твору. 
По-перше, Ольга перша жінка, яка отримала кермо влади. Дивним є те, що 
Святославу не знайшли тимчасову заміну серед близького оточення покійно-
го Ігоря, як було з попередніми дітьми-правителями. По-друге, Ольга нава-
жується прийняти християнство, попри язичницьке спрямування її держави. 
Це доволі сміливий крок. Так, він був вигідний для її зовнішньої політики, 
але звідки вона була певна тому, що такий крок буде прийнято схвально? 
Але, вочевидь, і негативна реакція її б не зупинила. По-третє, звідки в неї 
стільки обізнаності у діловодстві і дипломатичних відносинах, у відносинах 
міждержавних. Все, що вона не запроваджує, вона робить вперше в історії 
Київської Русі. 

Що стосується образів Тараса Шевченка, то всі вони повністю і безза-
перечно мають ірраціональні характеристики. Більшість жіночих образів ма-
ють трагічну долю, нещасливе життя, вигнання і нерозуміння громади. Вони 
далекі від правління, скоріше належать до низького класу суспільства. Але 
їхня сила у дусі. Все можна показати на прикладі поеми «Наймичка».

Ганна – представниця селянства, дівчина, яка стала матір’ю, але не здат-
на дати дитині все необхідне. Тому вона йде на рішучий крок – залишає ди-
тину на порозі незнайомих їй людей:

5  Золоте слово (в двох книгах) // Кн.1, за ред. проф. В.Яременка, -К., 2002
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«Дитя моє! Мій синочку,
Нехрещений сину
Не я тебе хреститиму 
На лиху годин.
Чужі люди хреститимуть,
Я не буду знати,
Як і зовуть…Дитя моє!
Я була багата…
Не лай мене; молитимусь,
Із самого неба
Долю виплачу сльозами
І пошлю до тебе» [6, 306].
У словах дівчини чути жаль, вочевидь, їй доводиться переступити через 

себе і свою любов до немовляти, заради його забезпеченого і ситого життя. 
На відміну від Ольги, жіночому образу Т. Шевченка характерний вияв 

слабкості. Нестор жодного разу не згадав, щоб Ольга плакала, увесь її 
біль виявлявся у жорстокості. У Тараса Григоровича жінка постає іншою, 
м’якшою за своєю натурою:

«А наймичка невсипуща
Щовечір, небога,
Свою долю проклинає,
Тяжко-важко плаче;
І ніхто того не чує,
Не знає й не бачить,
Опріч Марка маленького.
Так воно не знає,
Чого наймичка сльозами
Його умиває» [7, 311].
Якщо вияв сили десь і знаходить своє місце, то у випадку Ганни лише з 

моральної точки зору. Перед смертю вона наважується зізнатися Маркові, 
ким є для нього насправді:

« «Марку! подивися
 Подивися ти на мене:
Бач, як я змарніла?
Я не Ганна, не наймичка,
Я…» -
Та й оніміла.

6  Шевченко Т.Г. Кобзар, - Харків: Школа, 2005.
7  Шевченко Т.Г. Кобзар, - Харків: Школа, 2005.



137

Марко плакав, дивувався.
Знов очі одкрила, 
Пильно, пильно подивилась –
Сльози покотились.
«Прости мене! Я каралась
Весь вік в чужій хаті…
Прости мене, мій синочку!
Я… я твоя мати»» [8, 319].
Отже, образ Тарасової жінки сентиментальний, чуттєвий та вразливий, 

але сильний серцем і духом.
Аналізуючи усе вище сказане, попри усі відмінності у двох описаних 

вище образах, в них є спільні кореляти. Обидві жінки мають нещасливу 
долю, але у кожної нещастя своє. Кожна бореться за своє втрачене щастя 
різними методами: Ольга – жорстокістю, Ганна – покірністю долі і пошука-
ми альтернативних виходів. На перший погляд, вони обидві зовсім різні, але 
об’єднує їх одне – жіночий підхід до проблем, обидві вдаються до хитрощів. 
Кожен образ еволюціонує як у собі, так і один відносно одного. Протягом 
усього правління Ольга проходить три умовні стадії: жінки-матері, жінки-
месниці та жінки-правительки; від берегині домашнього вогнища до пред-
ставниці держави, від стану гармонії до стану ненависті та люті, а згодом 
того ж стану спокою. Для Ганни більш властиві іманентні зміни, в неї усе 
замішене на рівні відчуттів. Змінюється її внутрішній стан: від схвильова-
ності і безнадії до стабільності і радості, що може бути з сином, але її душу 
не залишає тривога, вона все життя себе картає. Ми враховували різні часові 
зрізи написання творів, що дозволяє простежити еволюцію жіночого образу 
взагалі. Ця еволюція простежується в характеристиці самих героїнь та описі 
їх авторами. Для Ольги близький вияв внутрішніх переживань через дії і зо-
внішні елементи, а для Ганни – виключно через опис виру внутрішніх стихій, 
її дії лише доповнення до сказаного автором про її душевно-емоційний стан.
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образ женщины в «повести временных лет» и наследии т. Шевченко: 
эволюция и динамика

В статье анализируется портрет женщины в «Повести временных лет» и в 
творческом наследии Т.Шевченко на примере поэмы «Служанка» («Наймычка»). Расс-
мотрен образ княгини Ольги и служанки Анны. Прослеживается эволюция каждого 
образа и влияние средневекового образа, созданного летописцем, на шевченковский .
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the Woman’s character in “the Primary Chronicle” and in the legacy of taras 
Shevchenko: the evolution and the dynamics

This article analyzes an  image of woman in the “The Primary Chronicle” and the 
legacy of Taras Shevchenko on example of the poem “Naymichka”. There was analyzed a 
portrait of Princess Olga and of the wench Hanna. Traces the evolution of each character 
and influence of the medieval image, created by the chronicler, on Shevchenko’s reality.
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пейЗаЖ як СФера поетиЧного ФілоСоФСтВУВання 
У ліриЦі ліни коСтенко

У статті окреслено проблеми «прочитання» та робиться спроба аналізу пси-
хологічних аспектів душі, що прагне кохати. Розглянуто творчість митця як по-
долання хаосу, нове розуміння взаємодії автора і тексту. Аналізується поезія Ліни 
Костенко «Послухаю цей дощ» з точки зору пейзажу та гармонії двох субстанцій 
– «Я» і «дощ», людська природа, усвідомлення себе і краси світу довкола себе, що 
вихоплює для читача око митця
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